



Nro. 52.

A' FELS. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Pénteken Junius 28-ik napján  
1805-ik esztendőben.

B é c s.

Felséges Urunk, valóságos Titoktanácsos és Státusminister Gróf *Chotek Rudolf János* úr ö Exc.ját, Cseh országnak három esztendőktől fogva való Fő Burggrófját és az oda való Országglószék' Elölülőjét, a' Státus- és Conferencz - Ministerium-ba a' belső dolgokat illető foglalatosságoknak folytatására *Bétsbe* hívatni, 's helyébe, Morva és Slézia országok eddig volt Kormányozójokat, valóságos Titkos Tanácsos Gróf *Wallis József* úr ö Exc.ját, Cseh országi Fő Burggróffá 's az oda való Országglószék Elölülőjévé nevezni, kegyelmesen méltóztatott.

Az *Olmützi* Érseki Coadjutor-választás annak

F f f

rendje és módja szerént véghez ment e. h. 24-dikén, az Auszriai és Cseh Udvari Kanczellariák Elölülőjöknek Gróf *Ugarte* ö Exc.jának, mint Cs. K. meghatalmazott Bíztonak jelenlétében. A' voksok többsége által *Rudolf* ö Fő Hertzege, az Érseki Káptalan egygyik tagja határozottatott Coadjutorrá.

Generális *Vincent* és Oberster *Nugent* urak *Veronába* küldettettek, olyan rendeléssel, hogy ha a' Frantzia Császár oda talál menni, az Auszriai Felséges udvar nevében fogadják, 's illendően tiszteljék.

### Olasz Ország.

*Maylandból*, Jun. 8-kén. Itt következnek még némely környülállásai annak a' a' fényes szolennitásnak, a' mellyel a' Császár, Olasz ország' Törvényhozó Gyűlésének üléseit tegnap kinyitotta: — „

„Gen. *Düroc* Palotás Nagymarschall a' Gyűlés Tanátsházát reggeli 6 órakor gondviselése alá vette. A' Törvényhozók déli egy óra tájban gála öltezetben oda bégyülekeztek. A' Status Tanáts is egy órakor indúlt meg a' Kir. palotából, és a' Törvényhozók palotájához érkeztvén, egy három Törvényhozókból álló követtség által fogadtatott, 's a' számára rendeltetve lévő székekhez vezetett. Fél óra múlva megérkezett a' Császárné, Eliza Hertzegalszontól 's egész udvarló népétől kísértetvén. A' Császár' indulását is hírül adta végezetre az ágyuk' dörgése, a' ki fegyveres seregnek kettős sorai között jövén és érkeztvén a' Gyűlés' házához, harmintz Törvényhozókból és az Elölülőből álló követtség által fogadtatott a' külső ajtónál, és vezetettetett-bé a' háznak

egygyik palotájába. Az Űdvartól eddig, ilyen rendel jött a' sereg: — „

„Elöljöttek a' czimeres Heróldok lóháton. Ezeket követték: egy czeremonia-mester és segéd, 's egy Fr. és Olasz Kamarás úr egy szekérben; az Olasz Ministerek kettőben; a' Fr. Nagy Kamarás úr, Nagy Marschal és Nagy Czeremoniamester, egy szekérben; Hertzeg *Eugenius* egyedül egy szekérben; a' Császár és Király hasonlóképpen egyben egyedül. Itt jöttek továbbá, a' Petsétörző Fő Kantzellarius, a' Nagy Alamizsnamester, a' Nagy Udvarimester, és az Olasz Nagy Kamarás úr. Mortier és Bessieres Marschallok a' Cs. hintó mellett, Marschal Moncey a' hintó után, két Nagy Istálómesterek a' hintó két ajtai mellett, a' Cs. Istálómesterek és Adjutánsok hasonlóképpen a' hintó körül lovagoltak. Valamint előtte a' seregnek úgy utánna is számos Olasz és Fr. fegyveres csoportok mentek. A' Gyülés' házához való érkezést másod ízbeli ágyúdörgés jelentette. —

\* A' nevezett palotából is hasonló rendel sé-tált által az udvari sereg a' Gyülés' palotájába, a' hol a' Császár a' thronusba felülvén, kísérei között kiki a' számára helyheztetve lévő helyet elfoglalta, ilyen formálog: — „A' Császár jobbjára felől a' thronusnál két grádits foggal alább Hertzeg *Eugenius* egy karos széken, balra a' Fr. Nagy Kamaras ur és a' Nagy Istálómester, közepben a' thronus előtt a' Nagy Czeremoniamester és a' Nagy Kanczellarius, a' thronus megett pedig jobbra és balra, a' Testörző sereg' két vezérei, a' Nagy Marschal, a' Nagy Udvarimester és Marschal Moncey, ültek. A' Táboriadjutánsok a' thronus gráditsfogain állottak két sorban, a' hol

a' Császár felment. A' Pázsék a' thronus gráditsain, a' Czeremoniamesterek és Czeremoniai Adjutánsok a' thronus graditsai előtt, 's ugyan itt a' thronussal szemben félkerület formában a' Törvényhozók minden külömbség nélkül, középbén az ő Elölülők, foglaltak helyet. A' Törvényhozók ülőhelye mellett jobbra és balra egyegy Statuskövet állott. A' Törvényhozók előtt a' Státus-Tanátsosok formáltak két szárnyát jobb és bal felől.

Béülvén ő F.ge a' thronusba, a' Nagy Kanzellarius elő szollította egygyenként a' Törvényhozókat a' hitletételre; ennek vége lévén a' Státustitoknok az Ország' ügy nevezett Statutumainak olvasásokhoz fogott, a' mellyek közzé tartoznak a' Vice-Király' kineveztetése, 's Vas Korona' Rendjének felállittatása, 's a' Korona magános tulajdonait illető rendelkezések, &c.

Mingyár a' Hertzeg *Eugenius* felesküvése után egy beszédet intézett Olasz nyelven a' Király a' Törvényhozókhoz, a' melyben így fejezte ki gondolatait; — „

„Uraim, Törvényhozók! A' kormányozás' tárgyainak minden ágabogait magam eleibe terjesztetvén, olyan egy-ügyüségre vétettem azokat, mint már a' Lyoni Konstitúzióval a' Státuskonzúlta és Czensura segedelmeikkel tselekedtem volt. Minden jó és szép, az egy-ügyü és egy formájúság' szüleménye. A' kettős, t. i. Departamentalis és Préfekturális kormányozás' modját elnyomván, tsak az utólsót tartottam-még, rész szerént azért, hogy valami egy millionyi gazdálkodást gondoltam lenni benne, rész szerént pedig azért, hogy így a' dolgok' folyamatját sokkal sebesebbnek lenni talál-

tam. A' perlekedőkre nézve a' Préfektusok mellé egy Tanátsot rendeltem, azért, hogy ahoz a' principiumhoz akartam alkalmaztatni magamat, a' melly azt tartja, hogy az Adminisztratziónak egy főtől kell függeni, a' törvényes dolgoknak megitélése pedig több fejeket kíván. Azon *Statutumok*, a' mellyek mostanában előttetek felolvasattak, meggyőzhetik az én Olasz státusaimat annak a' Törvényes Könyvnek jósága felől, a' melly az én Elölülésem alatt készült. Rendelést tettem Státustanátsomnak, hogy egy olyan könyvet is készítsen, a' melly a' perlekedés' folytatása' módját foglalja magában, és Itélőszékeinknek betsületekre szolgáljon. Nem hagyhattam telyességgel jóvá azt, hogy a' polgárok java egygyetlen egy Prétortúl legyen felfüggesztetve, és hogy olyan Bírák, a' kik a' közönség' szemei-előtt eltitkoltatva vannak, az embereknek nem tsak vagyonaikra, hanem gyakran életekre is ítéletet mondjanak. Az ezen tekintetben előtökbe terjesztetendő intézet kidolgozásában arra fog vigyázni az én Státustanátsom, hogy a' több féle tagokból álló Itélőszékeket, a' közönséges proczeszszuskodás 's védelmezés' módját hozzá-bé közzítékbe. Az igazságnak bizonyosabb kiszolgáltathatása végett tettem azt az intézetet, hogy azok a' Bírák, a' kik a' dolgoknak vitatásokban jelenvóltak, mondják - ki az ítéletet is: az Esküdtek Itélőszékinek Olasz országba való béhozattatását nem találtam alkalmazatosnak az Olasz országai környülállásokhoz; úgy intézvén tsakugyan a' dolgot, hogy a' Bírák, éppen olyan módon kéntelenitteffenek meggyőződésük szerint ítéletet tenni, mint az Esküdtek, a' nélkül mindazonáltal, hogy tsak olyan félig meddig

való bizonyosság szerént kelljen ítéletet mondaniok, a' melly gyakrabban szolgál az ártatlanoknak szenvedésekre, mint az igazi bűnöknek kivilágosodásokra. Egy Birónak, a' ki a' vitatásokban jelen vólt, az ítélettelben való sinormértéke, az ő lelkiismerete szerént való meggyőződése lehet. —

„A' Státus finántziája' fundamentomainak elintéztetéseben önnön magam foglalatoskodtam: reméllem, hogy az én népeim, által fogják annak a' rendnek hasznos voltát látni, a' mellyet én a' kintsel bánó Ministerek eleibe, szabtam, azon számadások eránt, a' mellyek közönséggé fognak tettetni. Megengedtem azt, hogy a' Státus' adossága *Monte Napoleon* (Napoleon-hegye) nevet viselhesse, hogy tett ígéreteinek annál nagyobb bátorságot és a' közönség előtt való hitelének nagyobb erőt szerezhessenek. A' közönséges tanulás' állapota, nem leszen ennekutánna a' Departamentomokhoz tsatóltatva, azért, hogy olyan, egytíz felé vezérlő, egy formájú fundamentommal és kormányozással bírasson, a' milyent az erköltsök közönséges virágzása 's a' jövendő béliek boldogsága kíván. Szükségesnek ítélttem lenni, hogy az adófizetés' dolgát még az idén egyenesebb láb-  
ra állítsuk a' Departamentomok között; az igazság kívánnya, hogy azokhoz a' Departamentomainkhoz, a' mellyek a' víz' pusztításai ellen magokat oltalmazni kéntelenítettnek, a' milyenek az *Alsó Pó*, és *Minció*, segedelemmel legyünk. Finántziánk a' leg jobb karban van; minden fizetések rendes folyamathban vannak. Az én Olasz népemen minden Európaiak között leg kevesebb terhek fekszik. Semmi uj terhek nem fognak réa

adattatni. Ha némely tekintetben valami kevés változás esett, vagy hogy az úgynevezett Beirás' taksája, mint ujj, elő fordul, tsak azért történik, hogy más annál sokkal terhesebb, könnyebbé tettethessék. Az adózás állapota nálunk, mint ma van, a' minden napi tapasztalás szerént igen hibás; erőt fogok én venni azon akadályokon, a' mellyek az ilyen természetű dolgokban, inkább a' magános embereknek önnön haszonkeresetek, mint a' valóság miatt, szokták magokat a' jó törekedés eleibe tenni. —

„Elzközöket vettem elő, hogy a' Klerusnak az illendő élelmet vissza adhassam, a' melytől io elztendők ólta meg van egy részint folytatva; ha néhány Klastromokat egygyé tettem, önnön megtartatásoknak okáért tselekedtem, a' lévén igyekeztem, hogy az olyanok közzülök, a' mellyek vagy a' közönségnek, szolgálatjuk által használhatnak, vagy pedig a' mellyek falus helyeken vagy oly környülállások között vannak, hogy a' világi papság béli fogyatkozást kipótolják, megmaradjanak. Gondoskodtam egyfzersmind a' felöl is, hogy a' Püspököknek szolgáltaffak arra, hogy a' szegénységhez segedelemmel viseltethessenek; 's tsak azt várom, hogy a' Plebánusoknak valóságos környülállásaik felöl valóságos tudósítást vehessenek, azonnal rendelést teszek az ő sorsoknak jobbúlása eránt is; tudom, hogy nem kevesen találtnak közöttök, kivált a' hegyeken, a' kik olyan szegénységben elnek, hogy én abból őket kiragadni, mintegy kényszerittetve kívánom. —

„Azon országos útan kívül, a' melly az idén a' Simplon' hegyén elkészül, és a' melynek tsak azon a' részéa, a' melly Olasz ország' határán ta-

láltatik, minden nap 4 ezer napfzamos dolgozik, a' felöl is rendelést tettem, hogy a' *Valonói* kikötőhely' készítéséhez fogjanak hozzá haladék nélkül, és a' lehető módon fetteffék a' munkát. Semmit el nem múltattam, a' mivel Olasz országi népeimnek tapasztalásom által szolgálatjokra lehetek. Minekelötte még a' hegyeken ismét általmennék, bójárni szándékozom néhány Departamentomaitokat, hogy magamat azoknak szükségeik felöl közeletről meggyözhessem. Hatalmammat ezen ifjú Herzeg' kezeibe teszem le, a' kit gyermekségétől fogva magam neveltem, és a' ki az én lelkem által fog elevenítettni. Egyéb eránt úgy intéztem-ele a' dolgot, hogy a' Státust illető nagyobb tárgyakat, magam kormányozhassam. Az én Státustanátsom' Orátorai egy projektomot fognak terjeszteni előtökbe, az eránt, hogy az én Fő Kanczellarariusomnak, a' Petsétörzönnek, *Melzinek*, a' ki mint Vice-Elölülő, négy elztendeig kormányozta alattam az országot, egy uradalmat rendeljete, a' melly az ő Familiajánál is megmaradván, bizonyságul legyen az ő maradékainak szemeik előtt az ő szolgálatjával való megelégedésem felöl.

„Ugy itélek, hogy ujj jeleit mutattam azon állandó határozásomnak, a' melly szerént Olasz népeim' minden bennem helyheztetett bizodalma'nak meg akarok felelni. Reméllem, hogy ök is azon fognak részekről törekedni, hogy elérhessek azon tzeit, a' mellyet én gondolatomban eleikbe szaktam: de a' hova azonközben elnem juthatnak, ha tsak valójában el nem hitetik magokkal azt, hogy a' Státusok' oszlopa a' fegyveres nép legyen. Eljött végezetre az idő, hogy az az ifúság, a' melly minden foglalatoság nélkül él a'

nagy városokban, már valahára meg szűnnyön ir-  
tózni a' hadakozás' terheitől és veszedelmeitől, és  
magát úgy viselje, hogy tiszteletben tartathassa  
házáját, ha azt akarja, hogy tiszteletre méltó lé-  
gyen az. Uraim, Törvényhozógyűlés tagjai, ve-  
télkedjeteK Statustanátsommal a' haza' javára tze-  
lozó buzgóságban, olyan segedelemmel viseltetvén  
az én Képem viselőjéhez, a' milyent jussa leszen  
várni tölletek. —

„A' Britanniai Országglószék nem akarván el-  
fogadni eleibe terjesztett feltételeimet, és a' Király  
azokat haladék nélkül kihirdettetvén, 's Parlamen-  
tumában az én népemet bosszúsággal illetvén,  
mind ezek a' környülállások nem kevésbé megtsök-  
kentették a' békefég' helyreállhatása eránt való  
reménségemet. A' Frantzia hajós csoportok azon-  
közben olyan előmeneteles lépéseket tettek azól-  
ta, hogy, ha szintén valamely fontos következést  
azoktól még nem várhatok is, leg alább újjonnan  
meggyőzhetik az ellenséget a' hadakozásnak ha-  
szontalan mivólta felől, a' melyből ő, nyereséget  
semmit nem, vesztéséget pedig mindent remélhet.  
Az Olasz ország költségén készült Fregátokból és  
apró hajókból álló csoportok, a' mellyek ma a'  
Fr. hajós sereg részit teszit, néhány versben hasz-  
nos szolgálatokat tettek. —

„Reménségem van, hogy a' szárazon való  
békefég nem fog megzavarodni: hanem én min-  
den esetre olyan állapotban találom lenni magamat,  
hogy a' hadakozásnak semmi némü fordulásaitól  
nem félhetek. Abban a' szempillantatban közte-  
tek leszek, a' melyben az én megjelenésemet az  
én Olasz országom java szükségessé fogja tenni.“

(Következnek az úgy nevezett Statútumok.)

## Frantzia Ország.

*Párisból*, Jun. 13-kán. Néhány Dekretomok jöttek ki a' Moniteurben, a' mellyeket Maylandban adatott ki ö Cs. K. F.ge. Ezek között talál-  
tatik egy nevezetesen, a' melyben azon intézetek adódnak elő, a' mellyek szerént a' Frantzia ujj Törvényeskönyv (az úgy nevezett *Napoleon' Codex*), Jul. 1 ső napjától fogva Parmába, Placzen-  
czába, és Guastallába is, bévitetik, valamint az Olasz Király' tartományaiba is.

*Bayonnéből* Jun. 6 kán irták, hogy oda az Anglusokra nézve kedvetlen hírek érkeztek volna Isle de France szigetéről, a' mellyeknek röviden annyiban áll a' foglalatok: hogy Adm. *Linois* 20 Anglus kereskedő hajót fogott el, a' mellyek között hat a' Napkeleti Indiai kereskedő Társaság tulajdona vólt; továbbá, hogy az Anglusok és Marattok között még most is foly nagy mé-  
reggel a' háboru, 's a' Holkar serege fokakat el fogott az Anglusok között.

A' Párisi Ujjságok a' Londoni Ujjságokból vették és nyomtattatták ki a' következő cik-  
kelyt: — „A' *Loyd* kávéházában ilyen jelentés vala tegnap kifüggesztetve: — „

„Jun. 3 ka. Admirális *Nelson*tól tudósítást vett Tengeri Kantzellariánk, a' ki Május' 10-kén írja a' Lagosi öbölből, hogy ö olyan készültek-  
nek tétetésekben foglalatoskodik, hogy az ellen-  
séges hajós seregnak felkeresésére útnak indulhas-  
son, akár merre, Napkeleti akár Napnyúgoti In-  
diába, vagy másuva akár hova evezett-el. Ahoz képpelt fogja útját intézni, a' mint az ellenség' tze-  
lozásáról és útjának folytatásáról tudósittatni fog.

Egy Brazíliai hajós kapitányunk, a' ki Május 15-kén érkezett meg a' Tagus' torkához, azt mondja, hogy ő a' Touloni és Kadixi egygyesült hajós seregeket a' *Cap Verde* szigeteinél találta légyen elől, és köztök evezett-el. Gondólják, hogy friss vizet vett az ellenség ezen szigetekről hajóira, 's onnét azután vagy Brazília vagy Napkeleti India felé evezett tovább." — Ezen tikkely után ilyen jegyzést ragasztottak, a' Párisi Ujjságok szerént, ugyan tsak az Anglus Irók: — „

„Nem tsak a' két Indiákon lévő birtokainkat vehette tzelba az ellenséges hajós sereg, hanem fő városunkat is; a' széles tengerre egyszer kiérkezvén, onnét Skotziának fordulhat, azt megkerülheti, az Északi tengerre bétsavarodhat, ott az Anglus Adm. *Russel* hajós seregit meglepheti, 's magát a' *Texeli* hajós sereggel özfize tsatólhatja. A' kik így vélekednek közöttünk, azt mondják, hogy ők meg nem magyarázhatják külömben magoknak azt, hogy miért mulatott volna Nelson még Máj. 10-kén is a' Portugalliai partok mellett, ha tsak azt fel nem teszik, hogy az Angliai Országglószék tartott attól, ne talám az ellenség egy véletlen fordulást tévén, a' Kanálisban vagy az Északi tengeren találja magát megmútatni, a' melly esetben nem jó lenne hogy melzfzire széledve legyenek hadi hajós csoportjaink, &c.“

#### T ö r ö k B i r o d a l o m.

A' Frantzia Udvari Ujjság, a' *Moniteur*, most adta ki az itt következő két leveleket, pedig már néhány hónapok előtt történt dolgokat foglalnak magokban. Mi is ide iktatjuk őket: — „

„Damiettéből Mártz. 13-kán, Egy 24 hadi

hajókból álló Anglus sereg, a' Touloni hajós sereg' felkeresése végett Alexandriánál megjelenvén, 4 tisztek kiszállottak, és a' Kormányozónak tudtára adták, hogy a' Frantzia hajós sereg Egyiptomba evezett légyen. Az Alexandriai Kormányozószék azonnal postát küldött a' hírrel Kajróba a' vár' Komendánsához, és Alexandria, Rosette, 's Damiette erőssítetésekre haladék nélkül rendelések tétettek, 's tüstént munkába is vétettek. Az Alexandriai Anglus Konzúl a' Jaffai Komendánst *Abu Maruch* Baschát is tudósította a' dolog felől, a' ki haladék nélkül útnak indult *Gaza* felé, a' hova olyan rendelés érkezett hozzá az ő Császárjától, hogy fegyveres népet vezérelvén Mekkához, vérje meg a' rebelliseket. Az Acrei Bascha, még bírta és védelmezte magát ezen időben, a' Kapitány Bascha pedig Konstantzinápolyba visszajárva, számkivettetett, azért, hogy meg nem tudta hódoltatni a' nevezett Baschát. A' Damasi Bascha még most is az Acrei vár alatt fekszik, semmi megerkedései által erőt nem vehetvén azon. Az Európai buzgó bujdosók, Jerusalemben, sem bésem ki nem mehetnek. A' karavánok, a' kik Sucezből jöttek, és több mint ezer tevével utaztak a' Kajrói vásárra, a' Tursinai Arabsok által mindenektől megfosztattak. A' Mammelukok és Arnauták között való verekedés szünet nélkül foly Minie tájján az utólsók kárával. Rosetti és Misset Anglus urak, még mind Rosettében tartozkodnak, 's a' szegény *Drovetti*, ha segedelme nem érkezik, bajosan juttathat nékik költséget tovább.

„Konstantzinápolyból, April, 26-kán. *Jau.*

*bert* úr, a' Frantzia Császár első Tolmácsa, megérkezett Konstantzinápolyba. A' Diván sok versbéli tanátskozást tartott. Beszéllik, hogy a' Császár nagyon béketelenkedne a' Nagyvezér ellen, 's azzal vádólja, hogy vigyázatlansága által igen veszedelmes állapotra juttatta volna a' birodalmat, 's magát némely Hatalmasságoknak ösztönözések miatt igen káros lépésekre botsátotta volna. Tudjuk, hogy a' Nagyvezér az ólta lététetvén a' Kapitánbascha tétetett helyébe." —

„Az ujjabb történetek és változások, a' melyek mostanság adták magokat elő a' Török birodalomban, nem nagyon nevezetesek. — *Parandier* úr, a' ki Frantzia Agensi fővel van itt a' fő rangú Fr. Követnek Marschall és Status-Tanátsos *Brüne* urnak elmenetelétől fogva, hivatal szerént való tudósítást vett Maylandból, a' Császárnak Olasz Királya való tétetettése felől.

*Konstantzinápolyból*, Máj. 20-kán. *Parandier* ur, a' Frantzia Császár Agense, már másod ízben is megpróbálta, hogy egy magános audenziát nyerhessen a' Császárnál, a' végre, hogy egy levelet, a' mellyet a' Frantzia Császár irt hozzá, néki személyesen kezébe adhasa, a' mellyre mind ez ideig engedelmet nem nyerhetett. A' Reisz-Effendi (Külső Minister') eleibe terjesztvén *Parandier* azt, hogy mely kevés tekintettel viseltetne a' Török udvar a' Frantzia Udvarhoz, egyfzersmind a' felől is jelentést tett, hogy ha ő másod ízben is meg nem nyerhetné kívánságát, tehát a' Fr. Követtségnek még itt lévő tagjai is kénytelenítetni fognának a' Török udvart minnyájan ide hagyni.

Két napokkal ezen nyilatkoztatás után olyan jelentést kapott a' Fr. Követség, hogy *Jaubert* úr a' Fr. Császár Tolmácsa jelenne-meg *Kiatanában* a' Török Császár mulató kastélyában. Eppen ezen időben a' kastély' kertjében sétált feltett tzéllal a' Szultán, a' melynek alkalmatosságával a' kísérői között egygyik *Jaubert* úrhoz közelítvén, a' Frantzia Császár' levelét tölle elvette és a' Szultánnak által adta.

Mások azt mondják, hogy lovaglás közben vette-el maga a' Szultán ezen levelet *Jaubert* úrtól, mások ismét, hogy még máig is el nem vette: hanem vagynak olyanok is, a' kik hitelesen erőssítik, hogy nem tsak elvette azt (t. i. a' Szultán) hanem már válaszolt is réá a' Fr. Császárnak, egyszersmind a' Török Császári Külső Minister is küldvén a' Fr. Császári Ministerhez Talleyrand úrhoz egy levelet. A' Szultán hasonló szives és elkötelező kifejezésekkel ír a' Fr. Császárhoz, mint ez irt ő hozzá, a' nélkül azonközben, hogy a' Fr. Országi ujj Császári méltóságnak megesmérése felől ez úttal is valamely kétségtelen kifejezésre botsátkozott volna.

#### T u d ó s i t á s .

A' Magyar Éneis második darabjának kijövetelével, sokan tudakozodván tölem az eránt, hogy a' Magyar Eneisnek első darabját is hol szerzhetnék meg? kötelességemnek tartom röviden és közönségesen ezt felelni: hogy nálam van még egynéhány, de az el küldözésre alkalmatóságom nintsen. De találatnak, úgy gondolom, Pesthen Prof. *Schedius*, Debretzenben B. Thekarius *Ötvös István*, Kolosváron Prof. *Szathmáry Pap*

*Mihály, Enyeden Tiszt. Pápai István, Uraknál is. —*

A' *Racinról* pedig kéntelen vagyok egy általjában azt jelenteni, hogy többé tudtomra sohol sints egy eladó exemplár is. — *Nagy-Körösen, Kováts József* az *Eneis Fordittója*.

#### H í r a d á s.

Kész már *Sáros Vármegye* mappája, valamint szinte kész *Zemplén Vármegye* mappája is. Mind a' két mappa le van már küldve *Pestre* Kilián könyváros bóltjába 's *Veszprémbe* Tek. Takáts József Fiskális Urhoz, és *Kolosvárra* Tek. Márkos Mihály Urhoz, Nagy Melt. Gróf Bánffy Gubernátor ö Ex.ja Titoknokjához. Leküldődnek egy két nap múlva *Posonba* is *Weber Simon Péter*, és *Schweiger András* Könyvárosok bóltjába; *Sopronba* Tiszt. Rajts Péter Professor; és *Györbe* Német László Professor Urakhoz; *Pestre* Kiss István és *Eggenberger* Könyvárosokhoz; *Egerbe* Tisztel. Horváth Eusebius Professor és *Debretzenbe* Tiszt. Sárvári Professor Urakhoz.

Mind *Sáros*, mind pedig *Zemplén Vármegye* mappája is azon *Magyar Átláshoz* tartozik, mely *Magyar, Horvát és Tót Országok Vármegyéinek, 's Szabad Kerületeinek* s. a' t. különös mappáit foglalja magában, a' mellyek között a' következő *harmintz kilentz* mappa már közre bocsátódott, úgymint: *Bács és Bodrogh törvényesen egyesült Vármegyék Mappája, Baranya, Békés, Beregh, Bihar, Csanád, Csongrád, Esztergom, Fejér, Gömör*, és a' vele törvényesen egyesült *Kis Honti Kerület* mappáji; azután *Győr, Heves és Külső Szólnok törvényesen egyesült Vármegyék és Krassó, Liptó, Máramaros, Moson, Pest*

Pilis és Sólt törvényesen egyesült Vármegyék mappáji (Pest Vármegye mappáján szemlélni lehet a' Jászág, a' Nagy és a' Kis Kunság Kerületét is, jóllehet az nem függ a' Nemes Vármegyétől). Nem különben *Po'sega, Poson, Sáros, Somogy, Sopron, Szabolts,* Vármegyék mappáji (*Szabolts* Vármegye mappáján szemlélni lehet a' hat Hajdú Városok Kerületét is, jóllehet azok nem fügnek a' Nemes Vármegyétől) Végre *Szathmár, Szala, Szerem, Temes, Thúrótz, Tólna, Torontál, Ugotsa, Vas, Verötze, Veszprém, 's Zemplén* Vármegyék mappáji ide tartoznak a' következők is úgymint: ezen Magyar Atlás *Titulussa,* a' *Jegyek magyarázatja,* és a' Gömör Vármegyében fekvő úgy nevezett Agteleki, vagy is inkább *Baradla* nevű Barlangnak két különbözőféle rajzolatjai a' mappák nagyságához alkalmaztatva. Mind ezen 30 mappákat találni lehet ugyan a' fent nevezett helyeken, a' hol kiki tetézése szerént, akár egyedül tsak annak a' Vármegyének mappáját megszerezheti magának, a' mellyre kiváltképpen való szüksége lészén, akár pedig mind összességel. Egynek egynek az ára 20 krajtzár. Már kivagyon Torna Vármegyének jó, és felette ritka mappája is igen szépen metzve, 's várva várja a' kebelebéli igazgató kezek között való kiszabadulását! *Abauj* Vármegye mappája is gyönyörűen ki van metzve, 's ez is világra botsátódik, mihegyest kereiztül esik a' nagyobb tökéletességére szolgáló igazításokon a' Nemes Vármegyében. Most Unghvár Vármegye mappája jön a' Metző kezei közzé, minthogy a' tavaly megigért Arad és Komárom Vármegyék mappái még nem kerültek ide világra a' Vármegyéről.